

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancați nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
retrimit.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schaler, Rudolf Mosse, A. Oppelke  
Nachfolger; Anton Oppelke, A. J.  
Danziger, în Budapesta: A. J.  
Goldberger, Kálmán Bernat; în  
București: Agence Havas, Suc-  
cursale de România; în Ham-  
burg: Karolyi & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmonă pe o coloană 6 cr. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
serie 10 cr. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta“ iese în săptămânal.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
On două în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. n.  
sân 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 154.

Brașov, Mercuri, 12 (24) Iulie

1895.

## Rescriptul ministrului Wlassics.

Brașov, 11 Iulie v. 1895

Am publicat ieri rescriptul minist-  
trului de culte și de instrucțiune  
publică Wlassics, către Escelența Sa  
Metropolitană Dr. Victor Mihalyi în  
ceștiunea limbii.

Ministrul cere, în rescriptul său,  
dela Metropolitanul, să ia măsurile de  
lipsă pentru ca autoritățile superioare  
bisericești de sub ocârmuirea sa,  
respectând legea sancționată, să se  
folosească în corespondența, ce-o au  
cu autoritatea administrativă sau cu  
organele ei din comitatul Turda-  
Arieș exclusiv numai de limba sta-  
tului.

D-l Wlassics se provacă la §  
16 al art. de lege 44 din 1868, după  
care autoritățile superioare bisericesti  
ar fi datorate a întrebuița în cores-  
pondența lor cu autoritățile adminis-  
trative și cu organele lor limba sta-  
tului, și adaugă, ca al doilea motiv,  
că în comitatul din ceștiune (Turda-  
Arieș) limba protocolară este cea ma-  
ghiară.

Nici una, nici alta din afirmările  
aceste ministeriale nu este complectă  
și prin urmare nu corespunde pe de-  
plin adevărului, ci apare într-o lu-  
mină tendențioasă.

Trebue să ne surprindă, că un  
ministru nu se sfiesce a se provoca  
direct la un paragraf al legii și to-  
tuși a-l explica unilateral și prin ur-  
mare fals. Și nu e vorba aici numai  
de o interpretare unilaterală a legii,  
ci chiar de ignorare a celei mai clare  
dispozițiuni a ei.

În § 16 al amintitei legi se  
dăce, cum am arătat deja înainte cu  
câte-va zile, clar și limpede: „Au-  
toritățile bisericesti mai înalte și  
supreme pot să se folosească în hâr-  
tiile lor, ce le adresază *municipiilor*  
și *organelor lor*, de limba statului, *sau*  
*unde sunt mai multe limbi protocolare*,  
*de una din aceste.*“

Ba legea dispune, că chiar în  
corespondența lor cu guvernul au-  
toritățile superioare bisericesti pot să

se folosească de limba lor de gestiune  
a afacerilor sau de limba lor proto-  
colară, alăturând pe contra-pagină  
traducerea în limba statului.

Cum vine d-rl Wlassics să  
ignoreze aceste dispozițiuni clare ale  
legii, când se provacă de-adreptul  
la § 16 și se vrea a cunoște numai  
„datoria“ de a scrie în limba sta-  
tului?

Dacă legea n'are în vedere de-  
cât această „datoriă“, atunci de ce  
a mai aflat de lipsă ministrul să  
adaugă în rescriptul său, că în co-  
mitatul amintit limba protocolară  
este cea maghiară?

Ce înțeles mai poate avea a vorbi  
de-o „limbă protocolară“, când se  
pretinde în numele legii folosirea  
exclusivă a „limbei statului“?

Am vrea să ne spună d-rl Wlas-  
sics în care comitat din Ardeal și  
Țera unghurească limba maghiară nu  
este limbă protocolară?

E învederat, că ceștiunea lim-  
bei protocolare privesce numai așa  
disele „pretensiuni îndreptățite“ ale  
naționalităților nemaghiare, prevă-  
dute în legea dela 1868, căci chiar  
după această lege limba maghiară,  
ca „limbă a statului“, are intrare li-  
beră pretutindeni.

Dacă d-rl ministrul a vorbit de  
„limba protocolară maghiară“, care  
nu poate lipsi după lege în nici un  
comitat, atunci trebuia să țină seamă  
și de dreptul legal al Românilor de  
a introduce în anumite condițiuni  
pe lângă limba protocolară maghiară  
și limba protocolară română. În con-  
secență trebuia să constate minist-  
trul dacă în comitatul Turda-Arieș  
este sau nu și limba română limbă  
protocolară.

Șul 2 al legii de naționalitate  
dăce: „Procese-verbale ale iurisdic-  
țiunilor se poartă în limba oficială a  
statului; pe lângă aceasta însă ele  
pot să fie purtate și în acea limbă,  
pe care o dorește ca limbă proto-  
colară cel puțin a cincea parte a  
membrilor corporațiunii sau comi-

siunei, ce reprezintă iurisdicțiu-  
nea.“

Ei bine, ar fi oare cu puțință ca  
România din comitatul Turda-Arieș  
să nu-și fi validat acest drept de  
limbă protocolară? Și dacă nu și  
l'ar fi validat, atunci ministru de  
ce nu amintesc cu nici un cuvânt  
acesta în rescriptul său, după ce  
scit este, că consistoriul din Blăși  
a întrebuițat limba română, în co-  
respondența sa cu comisiunea admi-  
nistrativă, tocmai pe temeiul §ului  
16, care îi dă dreptul a folosi, în  
afară de limba statului, una din ce-  
lelalte limbi protocolare?

Noi scim, că limba română este  
încă de mulți ani declarată de limbă  
protocolară a comitatului Turdei.

În tot casule neapărat de lipsă  
se se constată în mod evident și  
neîndoios cum stă lucrul cu limba  
protocolară română în lumit comi-  
tat. Frunțașii noștri din Turda sunt  
datori de a ne lumina asupra ace-  
stei împrejurări.

Atunci numai vom pute să ju-  
decăm, dacă procederea ministrului  
Wlassics, care în tot cazul este și  
remâne intolerantă și îndreptată în  
contra spiritului legii de naționali-  
tate, are sau nu forma legală, și  
dăce „cedarea“ Metropoliei din Blăși  
asupra căreia jubilează așa de mult  
foile șoviniste, este sau nu o renun-  
țare la un drept legal al limbii ro-  
mâne.

## CRONICA POLITICĂ.

— 11 (23) Iulie.

Oficiosa „Bud. Tud.“ scrie, că Banul  
Croatiei a rugat pe Majestatea Sa monar-  
chul să meargă în Croația în Octomvre,  
când se va face inaugurarea mai multor  
instituțiuni culturale. Monarchul, dăce ofi-  
ciosa maghiară, a pus în vedere Banului,  
că va face această vizită Croaților prin ju-  
mătatea lui Octomvre. Banul a adresat o  
asemenea rugare și membrilor cabinetului-  
Banffy, care a răspuns, că cu bucurie vor  
urma invitării

După cum află „N. W. Tagblatt“ din  
isvor sigur, nunciul Agliardi va primi  
la începutul lui Octomvre purpura de car-  
dinal, apoi va urma rechemarea lui din Viena.  
Nu au lipsit, — dăce mai departe foia, —  
nisiunțele de a reținé la postul său din  
Viena pe diplomatul papal; acestea însă s'au  
dovedit de zadarnice. După depărtarea lui  
Agliardi, va fi numit de conducător inter-  
mal al nunciaturii Uditori Locatelli. Va-  
canța va dura, după cum se pare, până la  
sfârșitul lui Ianuarie sau începutul lui Fe-  
bruarie și apoi va urma numirea de nunciu  
a Monsignorelui Tarnassi. Monsignorul  
Tarnassi fusese deja de câteva luni amin-  
tit ca presumpțivul urmaș al lui Agliardi.

La primirea dela 4 (16) Iulie a dele-  
gațiunii bulgare, Pobiedonosef a adresat  
mitropolitului Clement un discurs pe care  
„Zenkownija Wiedomosti“ îl reproduce.  
Procurorul general al Sf. Sinod a dis: „Vă  
salutăm, prea onorate arhiepiscop. Sun-  
tem fericiți de a vă vedé în mijlocul nos-  
tru. Suntem fericiți, pentru-că vedem în  
d-v. pe adevăratul reprezentant al popo-  
rului vostru, sub forma cea mai adevărată  
și cea mai simpatică, cea a ministrului  
credinței ortodoxe, în care trăiți d-v. și  
noi toți Slavii, și prin care existăm. Numai  
această credință dă tăria oricărui popor slav,  
și numai în ea poate găsi o apărare în  
contra inimiilor și în contra amicilor falși,  
mai periculoși, decât inimiile. Și dacă sun-  
teți întrebat la întorcerea în patriă, despre  
ceea-ce Rusia urază Bulgariei, ooreligioara  
sa, răspundeți: Rusia dorește poporului bulgar  
tărie în credința ortodoxă, menținerea mo-  
ravurilor străbunilor săi, și un guvern al  
cărui suflet să fie unit și în înțelegere cu  
poporul în credința ortodoxă.“

## Evenimentele din Balcani.

Stambulow zace sub glia rece, pacea  
și liniștea însă nu și-au reocupat imperiul  
în provinciile din Balcani.

Telegraful aduce scirea, că în Ruscuc  
a fost la 20 l. c. o mare manifestațiune, la  
care au luat parte aproape 3000 de omeni,  
și care era îndreptată contra guvernului  
bulgar și pentru Stambulow. Când mani-  
festațiunii au trecut pe dinaintea locuinței

## FOILETONUL „GAZ. TRANS“

### Covorul lui Mustafa.

— Narățiune din Bosnia de Dinko Borici. —

(6) (Urmare).

Tatăl Eminei fu, în cel mai simțitor  
mod, atins prin ofensa, ce i-se făcuse prin  
retrimiteră fiecei și prin învinuirea lui  
Mustafa.

— „Fiu de câne!“ strigă el. Acesta  
e mulfămita, pentru-că fiica mea și-s'a arun-  
cat de gât? Veninosul șerpe se te musce  
pe tine, care voesci să faci nume rău  
fiecei mele! Încăce, fiii mei, și tăiați ca-  
pul acestui fiu de câne, răsbunați onărea  
surorii văstre și a căruntului meu cap!“

Mustafa fu atât de cuminte, ca să nu  
aștepte, până când cei trei frați ai Eminei  
și vor sări de gât; el fugi din edificiu și  
grăbi la Jussuff, pe care îl considera de  
călcătorul de lege, ca să-l tragă la răs-  
pundere, sau să-l răsbune sângeră as-  
pra lui.

În edificiul lui Jussuff i-se anunță, că

stăpânul casei a călătorit la Hertegovina,  
și că abia în câte-va zile se va reintorče  
erași.

De-ocamdată deci trebui Mustafa, să-și  
amâne răsbunarea. El se reintorče la casa  
sa, și află curtea goală. Emina, care-și reve-  
nise în simțiri, se depărtase, spre a-se re-  
intorče la tatăl ei. Numai Janja stetea pe  
cea mai josă treptă a scării din etajul  
dintăi și-și ținea în mână capul, care încă  
tot o dorea de grăua lovitură de pumn a  
lui Mustafa. Micuța era cu totul lipsită de  
voință, și lui Mustafa îi fu ușor a afla dela  
dănsa, că o femeia visitase în taină pe  
Emina și că ea Janja, îndecursul acestei vi-  
site pusea strajă afară în stradă. Cine fu-  
se, visitătoarea, Janja, nu scit spune, sau  
țină de periculos a istorisi mai multe tur-  
batului bărbat.

Mustafa conduse pe mititica până ina-  
intea porții și-i porunci, să se ducă la ma-  
mă-sa. El însuși se duse în mica grădiniță  
din dosul casei și se aruncă în ierbă, spre  
a-și plânge acolo, în singurătate, perduta  
fericire.

E năpote! Luna plină stă limpede pe  
firmanent și nici un nouăș nu turbură lu-  
minosa boltă a cerului. Din grădinile de pe  
costa Trebeviot-ului răsună cântece de  
amor și eroice, răsună *gusla* și *tamburlika*.)

În jurul balustradelor minaretelor sunt  
atârinate, din cauza sârbătorei de mâne a  
Mohamedanilor, lămpi dese; privighitorele  
cântă în colivii de cătră Miljaka, unde se  
află grădinile, în cari stau sâra oșterii și  
funcționarii austriaci; răsună era și era  
tonurile muzicii militare, care concertază  
acolo. Acorduri rupte străbat de acolo  
până la sârmă Mustafa, care încă tot  
stropesce erba din grădina sa cu lacri-  
mile lui, ou lacrimile întristării durerii  
și ale desperării! Pentru el nu lucește  
luna, pentru el nu răsună nici muzică, nici  
cântec.

Zidurile casei sale, în care locuise  
până acuma fericirea, îi par blăstămate, și  
el nu cutază, să trecă pragul casei, ca și

\*) Instrumente bosniace, cu corde,  
asemenea mandolinei și ghitarei.

când s'ar teme să nu întâmpine acolo  
amintirea.

3.

Dimineta îl află pe Mustafa stând pe  
cea mai inferioară trepta a scării, în același  
loc, în care stătuse ieri mica Janja. Ca și  
dănsa își ținea Mustafa capul între mâni,  
în care nu mai pute aduna gândiri siste-  
misate.

La Tscharschija nu se duce astăzi,  
d-rl chiar de n'ar fi sârbătore, ar rămâne  
totuși acasă; el nu voescă să vadă nici  
un om.

Muezzinii chiamă de pe minarete la  
rugăciune, credincioșii grăbesc la moșee,  
spre a sârbători acolo cu rugăciuni și spă-  
lări sârbătore. Sorele se urcă tot mai sus,  
tot mai sus și privesce curios peste zidurile  
edificiului lui Mustafa. Chiar și atunci, când  
e în zenit, vede pe desperatul Mustafa  
încă tot ședând pe treptă, ca și când ar  
fi fost împetrit.

Porța de lemn scîrțăie în țipinile sale.  
O voalată întră în curte. Ea privesce pre-



prefectului, au strigat: „Jos cu guvernul muscălesc! Jos cu ucigașii!” A trebuit să intervină miliția, și s'au făcut mai multe arestări.

Tot din Rusciuc se telegrafiază, că răscolă din Macedonia a luat proporțiuni foarte serioase. Răscolii sunt spriginiți cu sume mari de bani din partea rusofilului deputat bulgar Evloghie Ghieorghiev, care pe trece mult prin România, unde posedă averi însemnate. Se susține, că Renniunea panslavă din Petersburg stă în legătură cu Ghieorghiev, care ăilele acestea a avut o conferință secretă cu Karavelov și Petrov. Karavelov a călătorit Joia trecută la Petersburg, fiind-că în Bucuresci era mereu urmărit de poliția.

Foia unghurească „Magyar Hirnap” primese din Bucuresci următoarea scire telegrafică cu data de 21 Iulie: „Regele, ținând seamă de situația turburată și periculoasă, ce domnesce în Bulgaria și Macedonia, a renunțat la intenția de-a merge în străinătate. În consiliul de miniștri, ce s'a ținut ieri sub presidenția regelui, s'a hotărât, ca să fie rechemată din concediu toți ofierii, și nimănui să nu i-se mai dea concediu. Situația este considerată ca fiind foarte serioasă, mai ales, că ăilele trecute un mare număr de emisari ruși au trecut prin Dobrogea în Bulgaria, sub protectoratul consulului rusesc Celibidaki din Tulcia.”

Scirea acasta se pare a fi exagerată. „Timpul” din Bucuresci ăice, că nu e nimic adevărat din aceste vești, colportate și de unele foi de dincolo.

Vorbind despre „Situația din Bulgaria” ăiarul ministerului de externe „Timpul” din Bucuresci, dă următoarele lămuriri, ce le-a primit, ăice, pe cale particulară:

„Primul punct în situațiunea actuală, care trebuie să intrigueze pe totă lumea, e absența din țară a principelui Ferdinand al Bulgariei. Absența acasta s'ar explica astfel: Altea Sa, vădând, că nu mai pôte domina mersul lucrurilor, a plecat, ca să negocieze în străinătate abdicarea sa în favorul prințului moștenitor Boris. Ce succese vor fi având aceste negocieri, nu se știe. Prințul speră dela acest act al său, pe de o parte recunoscerea fiului său de cătră Rusia, pe de altă parte salvarea dinastiei, ori-care ar fi mai departe desfășurarea evenimentelor.

„Asupra situației grave, care a împins pe prințul Ferdinand la această extremitate, se spun următoarele: lumea politică din Bulgaria, afară de o mică fracțiune — partidul Stambulowist, care era paralizat prin fel de fel de presiuni — e pentru o apropiere de Rusia. Deosebirea ar fi acasta, că unii vor apropierea necondiționată, ăi alții vor apropiere pe baza principiului *do ut des*. Cei dintâi, adevăratul partid rusofil, ar fi gata să inscenseze turburări și să răstorne dinastia Coburg, pentru a lăsa Ru-

vădător în juru-i și se apropie încet de Mustafa, care zace pe tréptă.

Densă stă lângă el și-i atinge umărul. Ca și dintr'un vis se deșteptă bărbatul și tresare înaintea voaletei.

— „Cine ești și ce voesci?”

— „Scusați, gospodine”, decă vă orecetez aici. Sunt Tifahanum, o onorabilă văduvă. Eu am fost ieri aici la femeia d-văstră în vizită și am uitat o bucată de stofă de mătase. Viu, să mi-o reiau, pentru-că nu este a mea, ci mi-s'a încredințat numai mie.”

Un moment păru Mustafa, că să răsgăndesce, apoi să ridică de-odată:

„Vino cu mine!” ăise densul și merge înaintea femeii spre odaia de harem. Prima oră după catastrofa intră ărași în ea. Colo zace zdrobitul hangear, colo bucata de stofă de aur.

(Va urma).

\*) stăpân.

siei calea absolut liberă. Cei de al doilea, partidul care s'ar numi național, între condițiunile pe cari le pun, pretind anexarea Macedoniei și Dobrogei, în schimbul unei înfeodări la politica rusescă. În ce privește mișcările din Macedonia, a căror vină partidele și-o aruncă una alteia, se spune, că răspunderea o pörtă toate grupurile politice existente. Căci toate au lucrat la inscenarea lor, numai căt fă-care din alt punct de vedere. Stambulow ar fi cădut jertfă curentului rusofil, care stăpănesce astăzi lumea politică bulgară, curent, pentru care el era o piedecă și o amenințare. E probabil, că în scurtă vremea să isbucnescă în Bulgaria turburări, al căror rezultat nu se pôte prevedea.”

Despre turburările ivite la înmormântarea lui Stambulow se telegrafiază lui „Fremdenblatt” următoarele:

Finindu-se prohodul, s'a născut un chari-vari complet, din cauză, că s'a amestecat în lucru puterea armată. Conducătorul s'a pus în mișcare; înainte mergeau cei 120 de copii cu cununile, după aceștia veneau cântăreții, preoțimea, membrii familiei, după ei diplomații, între cari și reprezentanții foilor streine, clubul „Union” și delegații. Publicul compus din bărbați, femei, copii țărani și orașeni — o masă pestriță — cuprinse întrăgă strada. Înainte de a pune cociugul pe carul mortuar fură făcuți atenți membrii familiei, prin nisce poliști, că lipsesc cuele dela rôte. Acest lucru s'a făcut de bună seamă cu scopul, ca cociugul să cadă pe pământ. Dăr a fost o minciună. După două sute de pași, — ajungând conducătorul la locul crimei, s'a oprit. Petkov, legat la cap cu batistă albă, apropiindu-se de cociugul încep să vorbescă: „Am ajuns la locul — ăise el, la locul măcelării lui Stambulow; a celui Stambulow, care și-a câștigat atâtea merite pentru Bulgaria”. La aceste cuvinte erupse un bocet de durere din pieptul tuturor. 55 de gendarmi călări năvăliră în mijlocul mulțimei. S'a născut un sgomot teribil. Toți se imbulzeau în masa cam de vre-o 500 persoane, și nimeni nu știe, că s'a pușcat ori nu. Cei mai de pe de latură însă afirmă, că s'a pușcat în aer. De odată se aud cuvintele: „Fugiți, scăpați-vă viața, că impușcă”. Masa era turburată la extrem. Nu se știe, că unde sunt membrii diplomației, am vădut însă pe unii dintr'ășii luptându-se cu mulțimea, ca să nu fiă zdrobiți. O îngrăditură de scânduri fu dărmată de mulțimea imprăsciată. Multe femei cad și leșină. Strada este după câte-va momente golă. Carul mortuar însă porni mai departe.

Locul acestei scene era impestrițat de umbrele rupte, băte, palării etc. sfărâmate.

Pe înocetul însă se reîntorseră mulți ărași după carul mortuar, încungiurat acum de toate laturile de poliști. Musica încep din nou marșul lui Chopin, întrerupt fără de veste. Amicii, femeile și corpul diplomatic strein nu se mai vedeau.

Se adevăi, că nu s'a impușcat, ci tot lucrul se reduce la revolverele amicilor lui Stambulow, precum și ale diplomaților streini, scose spre apărare în strada Rakovski. Vice-consulul român și sârb fură împinși și călcați de mulțime; umbrelele soțiilor consulilor francez, român și sârb fură rupte. După căt am auzit s'a protestat energic contra guvernului, care nu s'a îngrijit suficient de apărarea corpului diplomatic strein.

Când ajunse conducătorul în strada Vito se auziră mai multe strigături — dela nisce flăcăiandri — *jos cu Stambulow!* Dintre cei prezenți, alt-cum destul de pușni, la auzul acestor cuvinte s'au depărtat răuându-se foarte pușni. De ambele părți ale conductului mergea o companie de gendarmi călări, ăi pe strade circulau patrulă de cavalerie. Orașul părea în stare de sediu. Ajuns la cimiter, pușinii însoțitori fură incunjuțați de miliția călare.

După finitul ceremoniilor funebre soția lui Stambulow, Petkov și doi ofieri rudeni, se reîntorseră în fugă spre casă.

Din Constantinopol se telegrafiază, că scirile publicate alaltăieri într'un ăiar al co-

mitetului macedonen în privința unor lupte serioase între insurgenții și trupele turcesci, par a fi exagerate. Totuși, în ultimele deșe ăile, câteva bande au apărut în partea occidentală a vilaetului Uskub, în teritoriile Plaskavitz și Malesplanina și în partea septentrională a sandjakului Seres, pe Perimdagh, între fluviile Struma și Mesta, și nisce lupte au avut loc între aceste bande și trupele și gendarmeria turcescă. Prin urmare la 10 Iulie s'au trimis cu drumul de fer două batalioane dela Uskub la Kumanava, și un batalion la 16 dela Uskub la Strumitza și de acolo în teritoriile desemnate.

După informațiuni autentice, sunt în teritoriile de graniță Kumanova, Skoplie, Stipie, Strumitza, Melnik și Neorokop 18 batalioane de infanterie cu artilerie și o cavalerie suficientă și aproape 600 de gendarmi turcesci.

Aceste trupe pot fi întărite încă cu 6 batalioane ale garnisonelor vecine. Situația militară turcescă este deși destul de tare, chiar fără a chema pe redifiți sub arme, decă bandele nu reușesc a răscula populația, ceea ce pentru un moment pare cu puțință. Cu toate astea în terenurile muntoase, distrugerea bandelor va fi grea și lungă.

## SCIRILE ăILEI.

— 11 (23) Iulie.

Inspectori matriculari. Foia oficială din Budapesta publică lista celor 23 inspectori matriculari ai statului, numiți de ministrul de interne. Intre aceștia găsim: Pentru cercul Timișorei (comitatul Timiș și Caraș-Severin, orașele Timișoara și Vârșet) deputatul dietal (sas) Iosef Filtsch; pentru Sătmar (comitatele Sătmar și Sălăgiu) Magos Károly, secretar adjunct în ministerul de finanțe; pentru cercul Oradiei-mare (comit. Bihor și orașul Oradea-mare) fisolgăbirul Szunyogh Lorand; pentru cercul Devai (comit. Hunedorei și Aradului și orașul Arad) Barcsay Bela, fisolgăbirul din Deva; pentru cercul Deșului (comit. Bistrița-Năsăud, Solnoc-Dobăca și Coșioana, și orașul Clușiu) Adolf Francisc Flott, fisolgăbirul dela Bletan; pentru cercul Aiudului (comit. Sibiu, Alba de jos și Turda-Arieș) Felszeghy Sándor, fisolgăbirul dela Iernut; pentru cercul Becicherecul mare (comit. Torontal și orașul Panciova) Vertán Péter, asesor la sedria orf. din Arad; pentru cercul Brașovului (comit. Treiscaune, Brașov, Făgăraș și Târnava mare) Ottlik Geza, solgăbirul dela Arad; pentru cerc. Mureș-Oșorheiului (comit. M. Turda, Târnavei mic, Odorhei și Ciuc, și orașul Târgu-Mureșului) Kathonay Domokos, solgăbirul cercului de sus al Mureșului; pentru cercul Nyiregyháza (comit. Zemplin, Sabolciu și Hajdu, și orașul Debreșiu) Vasiliu Dumbravă, vice-notarul comitatului Coșioana.

— În total, cei mai mulți dintre inspectorii matriculari sunt numiți dintre solgăbirii, fisolgăbirii, notari și vice-notari comitatensi. Fiind-că printre ei se află și câțiva nemaghiari, „Koloszvár” și-a aflat în acasta suget pentru un articol de fond, în care laudă „înțelepciunea” și „spiritul de dreptate” al ministrului.

„Transilvania”, banca de asigurare din Sibiu, al cărei fond de garanță este în prezent de 100,000 fl., a hotărât să sporească acest fond prin o nouă emisiune de 1500 acțiuni à 100 fl. Va să dică fondul se va spori cu 150,000 fl.

Jidovii și mileniul. Foia semită „Egyenlőség” publică un articol de tot hazul, în care se face propunerea, ca din incidentul mileniului toți Oveii din Ungaria să-și maghiarizeze numele, dând prin acasta dovadă de patriotismul lor. Mișcarea acasta trebuie începută cât mai în grabă, ca mileniul să aște pe toți Jidavii cu nume maghiare.

Nou avocat român în Sighet. D-l avocat Dr. Isidor Pop face cunoscut, că și-a deschis cancelaria advocațională în Sighetul Marmăței (Strada Liceului Nr. 16, casa d-lui dr. I. Mihalyi).

Concert în Alba-Iulia. Din A.-Iulia ni-se scrie: Corul mixt țărănesc din Orăștia sub conducerea dirigentului său D-l Ioan Branga, invitat de inteligența română din A.-Iulia, va da în 4 August u. c. în Alba-Iulia un concert, după care va urma dans. Programul concertului e variat și interesant. Invitațiile și programul se vor distribui în câteva ăile. Credem, că On. public din Alba-Iulia și jur va sprigini concertul prin participare numărösă.

Clădirea noului teatru din Iași este aproape terminată. Acum se lucrează piafondu și decorațiunile în gips ale lojelor, după modele sosite dela o mare casă din Viena. Se afirmă, că modul cum se execută acasta lucrare este cât se pôte de artistic.

Imprumutul ruso-chinez s'a subscris de 5 ori în Rusia și de 15 ori în Francia.

Ciocnire de vapore. O ciocnire s'a întâmplat la 21 Iulie noaptea la înălțimea insulei Tino între două vapore italiene „Ortiglia” și „Maria”. Cel din urmă s'a cutunat; din 173 pasageri, ce avea pe bord, 144 s'au înecat. „Ortiglia” s'a întors la Genua.

Tărguri de cai în Ardeal. Pentru cumpărarea cailor trebuincioși la miliția se vor țină în Ardeal următoarele tărguri: La Mureș-Oșorhei în 28 Septemvre n., la Deș în 2 Octomvre, la Ghiriș în 5 Oct., Cohalm 7, Sepsi-St.-Georgiu 9, Zabola 11, Brașov 14 și Sibiu 16 Octomvre.

Concert. Măne, Miercuri, va concerta capela militară a regimentului Nr. 50 în grădina hotelului „Central Nr. 1”. Inceputul la 7 1/2 ore sêra. Corpul oficeresc a numitului regiment invită la acest concert pe toți acei oșpeți, cari la petrecerile casinei au primit invitații, pe lângă observarea, că alte invitații speciale nu se vor trimite. Se speră la o participare numărösă.

## Din viața lui Stambulow.

Ori mure Stambulow în urma rănilor primite, ori nu — scrie „Figaro” din Paris după săvârșirea atentatului înflorator — una stă: că adeoc el a încetat a mai exista. Dictatorul de odinioară al Bulgariei, puternicul ministru, n'are nici atata putere, ca să amenințe pe contrarii săi cu pumnii; căci mâinile-i fură tăiate.

Ce va face, unde se va duce, de cum-va sointăua vieții va mai rămâne pentru cât-va timp în mutilatul lui corp?

De sigur, că va merge la Varma pe țermurii Mării-negre, unde îndatina a-și petrece vacanțele și până acum. Acolo are și o frumoasă proprietate.

Din fericiore are cu ce trăi. Studentul săracuț de odinioară „parvenu”-ul din Odessa, care la etatea-i fragedă de 20 de ani s'a aruncat pe arena politică, cu toate că nu a avut nici protecții, nici bani, — și-a pus la o parte destulă avere. Acasta nu vré să dică, că el s'ar fi înavuțit pe cale nedreptă; dăr înainte de acasta cu 6 ani începuse, dimpreună cu amicul său Petkov, reînvierea Sofiei, care se putea numi mai pe dreptul sat, deșt oraș, și pe care a ridicat-o apoi în rândul orașelor europene.

Cele 10 milioane, împrumutate de o bancă streină engleză, ajunseră din destul la înfrumșetarea orașului — ba gura lumii vorbește, că colosală sumă nu fu întrebuintată întrăgă spre scopul destinat...

De-atunci încep să jöce rol în lumea mare. În privința acasta a fost ajutat și de soția sa, o femeie: că dela sate, fata unui mic proprietar din Sistovo, care însă era destul de cultă, înțeleptă și ăinea mult la bărbatul ei, adorându-l.

Stambulow rămase însă tot cel vechiu: simplu și nepretențios. Casa, unde primea de comun pe cei veniți la el, sêmăna cu o vilă simplă de pe marginile unui oraș mare. Puternicul ministru-președinte n'avea în casa sa mai mult decăt un scaun cu jeț, cu care îmbia de comun oșpeții. Pe pereți tabloul unui principe, o diplomă-suverin din tinerețe — nimic mai mult.



Pe totă lumea o primea la masa cea simplă de stejar, pe care zăceau o grămadă de hârtii. Vorbea cu voce slabă și de cele mai multe ori suridea lăsând să i-se vadă niște dinți albi. Ochii mici păreau tot-de-una în flacări. Capul îi era rotund și gras, fața palidă, er mustețele stufoase, negre, întregite prin o barbă orientală, îi dădeau un caracter ostășesc.

Prima dată l'am văzut la plecarea-i spre Filipopol, prânzând în restaurantul gării, după care eși pe peron surzind; avea un palton larg, vestimente bune din care scilipeau juvaarele-i de aur. Pe atunci era atot-puternic, da mâna cu orii și cine și răspundea cu voiă bună tuturor întrebărilor lingusitoare.

El călătorea într'un cupeu de clasa primă, separat, în care mă invită și pe mine. Servitorul puse în colțul cupeului proviantul și două carabine.

Dealt-cum Stambulow era păzit foarte bine și de niște gendarmi, er în decursul drumului conductorul dela tren alerga ne-încreștat pe baloane, grijind să nu se întem-ple ceva. Trenul de alt cum era plin de persoane, cari îi strigau la tot pasul *vivat*.

De-asemena era păzit Stambulow și în Sofia. Gendarmi înarmăți până în dinți erau tot-deuna postăți dinaintea casei lui. L'am văzut făcând odată o vizită. Până stătui în lăuntru, porța, strada și, peste tot, locurile deschise erau păzite de sabii scose.

Pe atunci se povestea un episod interesant despre dictator. O femeie, care venise să ceară grație în urma procesului Belcev, fu surprinsă cu astfel de cuvinte:

„Ce crești, Dómna mea, eu însu-mi sunt ore liber?”

Sciea dorința inamicilor săi, din care cauză cerca descoperirea planurilor acelora cu o bucurie aproape copilărească. Odată să se fi exprimat:

— „Nici-odată nu greșesc, când dau. Îmi cunosc eu pe toți inamicii; știu tot ce plănuiesc și ce lucrază. Se poate, că să mă chiar străpungă odată, dăr voiți săi pe cel ce-și vor ridica brațul.”

Odată dișe către un diarist frances, cu voce tremurândă și cu mâinile ridicate, ea și când ar face jurământ:

„Am ucis numai pe inamicii patriei mele.”

După aceea continuă:

„Galliffet al D-vostre a împușcat 30,000 de insurgenți în numele patriei, și totuși e onorat; eu am spânzurat din același motiv numai șese, și sunt deja numit uoigaș. Veți, d-le, tot-deuna-i rău, decât-i mică țera și decât-i mic numărul.”

Limba francesă o vorbea aproape corect, deși o studiasă fără de magistru. Într-o dimineță se destepă cu convingerea, că această limbă e indispensabilă, și în restimpul a două conjurațiuni o studiă deplin.

## Internatul Vancean de fetițe din Blașiu.

### Publicare de Concurs.

Din partea direcțiunii internatului Vancean de fetițe din Blașiu, se aduce prin această la cunoștința publicului interesat, că termenul concursului la acest internat este până la 15 August st. n. 1895.

Condițiunile primirii sunt următoarele:

1. Pentru o elevă vor fi de a-se plăti pe o lună câte 12 fl. v. a., și așa pe un an școlastic 120 fl. v. a. în două sau cel mult patru rate anticipative, și pe lângă aceea o taxă anuală de înscriere de 3 fl. pentru elevele din cele 6 clase elementare ale școlii, și de fl. 6 pentru elevele din cele 2 clase superioare ale școlii. Alte taxe separate nu se vor slovi, decât pentru elevele acelea, cari vor voi a învăța limba francesă și fortepianul. Și acelea taxe însă vor fi oât se poate mai moderate.

2. Fia-care elevă va trebui să fiă provădută cu vestiminte în formă, cu două surte în formă de rochie și 2 pălării în formă la eleve, cari tôte la olaltă procurate în institut costă dela 14 fl. până la 18 fl. după etatea elevei. Mai departe fia care elevă are să aducă: 6 căme-i, 6 pantalon, 6 camişone, o fustă de iernă, 6 serviete, 12 batis'e, 6 părechi ciorapi, 2 părechi papuci, 6 ștergare, 1 perie de dinți, 2 pepeni, 1 perie de cap, 2 perii de încălțăminte, 1 plapomă, 1 saltea de lână, 2 pe-

rini, 4 fețe de pat (lepedeie), 4 fețe de perină, 2 ouverte de pat de giolgiu alb și un lavor de spălat, care se pôte procura în Blașiu în o formă la tôte elevele. Obiectele fia-cărei eleve au să fiă marcate cu numele, seu cu inițialele numelui elevei.

Pentru suma numită fia-care elevă va căpeta următoarea provisiune:

1. Locuința în etajul institutului în sale mari sănătoșe și luminose, provădute cu tôte supelectile de lipsă.

2. Vipt întreg regulat, și anume a) dejun de cafea; b) amăci 3 plese, în Dumineci și sărbători 4 plese, c) ojină, d) oină 2 plese.

3. Spălat, luminat și încălțit.

4. Instrucțiune în fert, spălat, călcat cu ferul, copt, tors, țesut, curățit, grădinarit, croit, cusut, ducerea socotelilor economiei de casă, cumpăratul articilor tinători de economia casei, conservatul și aședatul legumelor și victualelor peste iernă, îngrașatul animalelor, prăsirea și ținerea galișelor și altele.

Pentru elevele, cari au mai fost în internat în anul din urmă, încă este a-se suplica din nou.

La rugările pentru primirea fetișelor, cari nu au mai fost în internat, este a se alătura și testimoniul despre clasa absolvată. Rugările sunt de a-se îndrepta către Prea Veneratul Consistoriu Mitropolitan.

Blașiu, 3 Iulie n. 1895.

Dr. Alesandru Grama,  
director.

## Salvatorul monarchului Francisc Iosif.

Șilele trecute a murit contele Maximilian Carol O'Donel, fost adjutant al Majestății Sale Francisc Iosif. Cu ocazia acestei o fiă din Viena reamintesc următoarele:

În ziua de 18 Februarie 1853, Majestatea Sa sta rădimit de un zid al fortăreței Augustin din Viena și privea la exercițiul soldașilor de sub fortăreță. În momentul acesta un tinăr, care stetea cu capul descoperit în apropierea Majestății Sale, s'a repeșit asupra tinărului împărat, care abia atunci împlinise 23 ani, și cu un cuțit mare ascuțit l'a rânit la gât. Rana a fost ușoră, de-ore-ce gulerul de metal al uniformei împăratului a micșorat puterea împunsăturii și ast-fel și efectul rănirii.

Atentatorul a vrut să dea atunci a doua oră, dăr n'a mai avut timp, de-ore-ce în momentul acela adjutantul Majestății Sale, contele O'Donel, l'a apucat de braț. A urmat apoi o luptă formală desperată între atentator și contele O'Donel, în decursul căreia contele a primit mai multe rănii mai ușore și o împunsătură mai gravă, și a scăpat numai grație împrejurării, că un măcelar, cu numele Iosif Ettenreich, a sărit în ajutorul lui.

Tinărul împărat, din rana căruia sângele curgea în abundență pe uniformă sa de ulan, în momentul când a fost rânit, și-a tras sabia din teca afară și s'a pus în poziție de apărare. Cât de puternică a fost împunsătura atentatorului s'a văcut din aceea, că vârful cuțitului mare s'a îndoit, lovindu-se de copoa gulerului uniformei.

După-ce atentatorul a fost desarmat și legat, împăratul dișe, cu un zimbet disprețuitor, celor din jurul său:

— Acum am și eu parte de sorta bravilor mei soldași din Milano!

Observația această a împăratului s'a referit la un atentat îndreptat asupra soldașilor austriaci din Milano, întemplet cu 5 zile mai înainte de atentatul acesta. În urma unei conjurațiuni, mai mulți soldași, cari se plimbau pe stradă fără arme grele, au fost atacați de o cetă mare înarmată cu bâte, provădute cu sulți ascuțite, și pe 18 dintre soldași i-au împuns în cap.

Majestatea Sa s'a reîntors la castel, unde cei din jurul lui și-au exprimat temerea, că cuțitul ar fi fost inveninat. *Atunci contele O'Donel a supt sângele din rană.*

Intru amintirea norocoșei salvări a vieții Majestății Sale, s'a zidit apoi în Viena o capelă frumoșă și nouă capele mai mici în provincie; afară de acestea 345 diferite fundațiuni menite spre scopuri umanitare, amintesc ziua scăpării Majestății Sale. Atentatorul (un croitor) cu numele Libényi János (Ungur) a fost peste câte-va zile spânzurat. Cuțitul n'a fost inveninat și

ast-fel nici contele O'Donel nu a pășit nimic. Contele, care în decursul celor din urmă trei decenii a trăit retras, a fost ultima oră în Viena cu prilejul jubileului defunctului arhiduce Albrecht.

## Societatea „Transilvania“.

Societatea „Transilvania“ are vacante, cu începere dela 1 Octomvre 1895, trei stipendii de câte 800 lei anual.

Din aceste trei stipendii, două sunt menite pentru drept, unul în Clușiu, altul în Budapesta, er al treilea pentru medicină în Budapesta.

Sunt admiși la concurs numai tinerii români din Austro-Ungaria.

Doritorii de a obține vre-unul din aceste stipendii își pot adresa cererile în scris către Comitetul Soc. Transilvania în Bucuresci (Strada Labirint Nr. 68), cel mult până la 3 (15) Septemvre a. c., însoțite de următoarele acte:

1) Certificat de botez; 2) Certificat de bacalaureat (maturitate); 3) Certificat de paupertate; 4) Un act în scris, prin care se obligă a-se conforma cu dorința exprimată în art. 4 din statute: „Cei ce vor beneficia de ajutorul societății, după terminarea învățăturilor, să continue a-și aplica în partea locului cunoștințele oăștigate“. Și în fine stipendistul e obligat, la sfârșitul fia-cărui an, să probeze printr'un certificat din partea universității, la care urmează, trecerea regulată a esamenelor prescise de program. Neîndeplinirea acestei îndatoriri atrage după sine pierderea stipendiului.

Comitetul.

## Convocare.

Adunarea generală ordinară a despărțământului XXXII (Dicio-Sân-Mărtin) al „Asociațiunii transilvane“ se convocă pe 11 Aug. st. n. în *opidul Dicio-Sânt-Mărtin* (Dicső-Szent-Márton), reședința comitatului Târnavei-mic, cu următorul

Program: 1) Deschiderea adunării. 2) Raportul subcomitetului despre activitatea sa și despre starea cassei despărțământului dela adunarea generală înococe. 3) Esmiterea comisiunilor pentru revederea raportului și a cassei, precum și pentru înscrierea membrilor noi și încassarea taxelor dela membri noi și vechi. 4) Disertațiune. 5) Designarea delegașilor la adunarea generală a „Asociațiunii transilvane“ din est an. 6) Defigerea locului ținerii adunării generale proxime. 7) Eventuale propunerii. 8) Închiderea adunării.

La această adunare se invită toți membrii ordinari și ajutători de pe teritoriul acestui despărțământ, compus din cercurile politico-administrative a Dicio-Sânt-Mărtinului și Ernotului, precum și toți iubitorii de prosperarea în cultură a poporului român.

Dicio-Sân-Mărtin, 15 Iulie 1895.

Vasile Zehan, Simeon Calușiu,  
director. secretar.

## DIVERSE.

„Eau de Cologne“. Firma Farina din Colonia, furnisază la an câte 4 milioane sticle apă de Colonia, și cu tôte acestea sunt încă foarte mulți, cari nu știu din ce se prepară acest parfum admirabil, și de când este în circulație. Trebuie să credem, că originea căutatului fluid este foarte veche, dăr, ca la prim document, ne provocăm la o hârtie aflată în arhivele orașului Colonia încă din anul 1709. Documentul acesta spune, că apa de Colonia veritabilă se află singur numai la Ión Maria Farina, de unde ne putem ușor esplica încă și mai vechea-i origine, ce a trebuit să fiă în forma această apărută de falsificatori. Putem susține așa-dără, că s'a produs deja înainte de 1600. Farina s'a născut la anul 1685 în Domo d'Ossola în Italia. Ca comerciant de coloniale s'a strămutat în Colonia, unde începui să negustorescă și cu mătase și parfumerii; el a inventat apa de Colonia, ce constă din următoarele oleuri eterice: oleu bergamot, oleu de lămâe, oleu de portocale, oleu de flori de porto-

cale, oleu petit grain și foarte puțin oleu de rosmarin, amalgamitate în cel mai curat spirt. La început nu se bucura de o prea mare trecere, până ce rășboiul de 7 ani i-a făcut reclamă nespuse de mare. Pătrundând Francesii în ținuturile Rinului, au intrat în Colonia cu copii și cu femei cu tot. Parfumul — apa de Colonia — plăcu Francesilor într'atâta, că ducându-o cu sine, au răspândit-o nu numai prin întregă Franca, ci în întregă lumea. De aici se esplică și numirea-i francesă, érá nu germană. E foarte natural, că stând așa lucrurile, firmele false de Farina s'au fost înmulțit nespuse de tare, ba au mers așa de departe, oât cercau prin Italia după indiviși cu numele Farina; scoțând apoi pe aceste nume firme nouă. A fost o luptă febrilă între familia Farina cu alți falsificatori, luptă ce a durat dela 1819—1862. Apa de Colonia este prin urmare cam de vre-o 200 de ani, și ca dânsa tot așa de veche și familia Farina. Astăzi sunt în viață trei Farina, și toți se ocupă cu fabricarea apei de Colonia.

## Literatură.

A apărut Nr. 5 din „Musa Română“, fiă musicală și literară, ce apare odată pe lună în Blașiu, sub redacțiunea d-lui profesor de musică și cântări Iacob Mureșianu, costând pe an 6 fl. În partea musicală acest număr cuprinde două piese de netăgădută valoare artistică și anume: *Imn*, de Iacob Mureșianu, cu ocaziunea instalării Mitropolitului Dr. Victor Mihalyi, și *Marg festiu*, tot de Iacob Mureșianu, eșecutat din incidentul festivității arangiate în onorea noului Metropolit în internatul de băeți.

Fasciculul II din marele și valorosul op „Istoria împăratului Traian și a conștimporanilor săi“, de Dr. Heinr. Francke, tradus în românesce, pe spesele proprii, de d-l Petru Broșteanu, — a apărut cu următorul cuprins: Rășboiele Goșilor seu Dacilor înainte de Traian (urmare din fasciculul prim); Primul rășboiu al împăratului Traian contra Dacilor (armata, supremul comandant al armatei și expedițiunei ei, decursul rășboiului); Al doilea rășboiu al împăratului Traian contra Dacilor (pregătiri pentru rășboiu, puntea traiană peste Dunăre, terminarea rășboiului al II-lea cu Dacii); Anticitățile Daciei (oșile militare; valuri; pasuri și șanțuri; împărșirea Daciei în municipii și colonii etc.) — Recomandăm din nou publicului român acest op de mare valoare, care n'ar trebui să lipsescă de pe masa nici unui Român cu dare de mână și iubitor de literatură. Opul e tradus într'o limbă ușoră, e tipărit elegant, pe hârtie fină, purtând fia-care fascicul și câte-o ilustrațiune din istoria romană. Opul apare în fasciculul broșăți lunar, de câte 4 oșle; vor fi cu totul 48 oșle de tipar, costând opul întreg 4 fl., pentru România 12 lei. Se pôte abona însă și în rate cuartale anticipative de câte 1 fl. seu 2 corone, prin ceea ce s'ar da un ajutor mai bine-venit pentru suportarea cheltuelelor de tipar. Abonamentele a se adresa d-lui traducător P. Broșteanu în Brașov (str. gărei Nr. 45.)

Din „Biblioteca pentru toți“ a apărut broșura a 11-a: *Din tinerețe* (Tatăl, Pipița și Mitu-Pisu, Mănunchiul), de André Theuriet, traducțiune de Dumitru Stăncescu. Broșura următoare din această bibliotecă va fi: *Novela*, de Michail Demetrescu. Fia-care broșură costă câte 30 bani (15 cr.)

Studii psihiatrice este titlul unui nou op apărut de curând în Tipo-litografia națională Ralian și Ignat Samica din Craiova, este scris de d-l Dr. George Milețiu, medic primar al Ospiciului Madona-Dudu din Craiova, autor al unui înșemnat număr de scrieri de medicină și igienice. În opul de față, tipărit elegant, pe hârtie de lux, provăcut și cu trei planuri, autorul se ocupă cu numărôșele cauze, ce pot răpi omului rașionamentul. În total opul tracțază cestiuni de mare interes.



Din „Biblioteca pentru toți”, ce apare în editura librăriei Carol Müller din București, au ieșit până acum 10 volume. Al nouălea volum este: **Castelul Peleş**, schiță istorică și descriptivă de Leo Bachelin, traducția de D. Stăncescu, er al 10-lea volum: **„Novele și schițe**, traducere de T. Măiorescu și **Livia M.** Tote aceste 10 volume costă împreună 3 lei, separat costă volumul 30 bani. Tot la 1 și 15 a lunii apare câte-un volum, și astfel într-un an apar 24 volume, cari abonate de-odată înainte costă numai 7 lei. În asemănare cu mărimea cărților, prețul acesta e cât se poate de efin. Ce privesc cuprinsul și limba, volumele apărute până acum din „Biblioteca pentru toți” sunt de-o netăgăduită valoare. Materia e bine aleasă și de interes pentru ori-ce cetitor, er traducțiile sunt făcute într-o limbă ușoară. Cu deosebire pentru bibliotecile populare recomandăm cu stăruință aceste valorose scrieri.

\*

Celebra operă a părintelui Kneipp „Cura de apă”, care apare de trei ani în editura Ignatz Herz, București, e o carte foarte folositore. Ediția III-a, care a apărut în cu-

rând constă din 4 opuri, anume: I **Cura de apă**; II **Testamentul meu** III **Cum se trăiește**; IV **Conferențe publice**, și e arangiată atât de practică, în cât chiar Germanii și Francesii o preferă originalului, — căci în originalul german ori în traducerea francesă, trebuie căutată fiă-care bôla în 4 volume, pe când în traducerea românească, ediția Ig. Hertz, e combinat în acelaș volum pe un singur loc, tot ce a dis Kneipp cu privire la fiă ce bôla în tote cărțile sale. — De exemplu bôla de **stomac** o găsim în textul german la pag. 289 în **Cura de apă**; la pag. 234 în **Testamentul meu**; pag. 269 în **Cum se trăiește** și pag. 229 în **Conferențe publice**. Pe când în ediția românească a D-lui Ignatz Hertz tote aceste 4 descrieri ale bôlei de stomac, le găsim complete, traduse întocmai după original dela pag. 418 până la pag. 427. Așa sunt arangiate tote bôlele din operele lui Kneipp, că nu trebuie căutate prin 4 cărți și nief să se plătescă pentru 4 cărți. Prețul operelor complete în 2 volume e de 3 lei.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 22 Iulie 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.50
Renta de corône ung. 4%	99.85
Impr. câil. fer. ung. în aur 4 1/2%	125.20
Impr. câil. fer. ung. în argint 4 1/2%	103.30
Oblig. câil. fer. ung. de ost. I. emis.	124.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.—
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii.	158.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	146.75
Renta de hârtie austr.	100.85
Renta de argint austr.	101.10
Renta de aur austr.	123.50
Losuri diu 1860	156.—
Acții de ale Bâncei austro ungară.	1070.—
Acții de-ale Bâncei ung. de credit.	488.75
Acții de-ale Bâncei austr. de credit.	401.25
Napoleonori.	9.63 1/2
Mărci imperiale germane	59.40
London vista	121.50
Paris vista	48.12 1/2
Rente de corône austr. 4%	101.20
Note italiene.	40.05

**Cursul pieței Brașov.**

Din 23 Iulie 1895.

Banote rom. Cump.	9.58	Vënd.	9.60
Argint român. Cump.	9.52	Vënd.	9.56
Napoleon-d'ori Cump.	9.60	Vënd.	9.62
Galbeni Cump.	5.64	Vënd.	5.68

Mărci germane Cump.	59.—	Vënd.	—.—
Ruble rusești Cump.	129.—	Vënd.	—.—
Lire turcesci Cump.	10.82	Vënd.	—.—
Soris. fone. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Nr. 8969—1895.

**PUBLICAȚIUNE.**

Fântânile publice ale noului apeduct, și nu mai puțin fântânile cu pompă, de repetite-ori s'au stricat de cătră persône reu voitore, așa încât până la repararea lor nu s'au putut de loc folosi aceste fântâni.

De-ore-ce prin astfel de fapte neconcese în urma lipsei de apă nu suferă numai singuraticile persône, ci întręga populațiune locală, de aceea se adresează acest apel cătră întręgă populațiunea locală, ca să evite ori-ce stricare a fântânilor publice, pedepsindu-se la cas contrar făptuitorii cu o pedepsă polițiană până la 20 fl. eventual cu arest.

Zace în interesul public, ca contra făptuitorii acestei publicațiuni să se arate fără întârziere la poliția locală.

Brașov, 28 Iunie 1895.

743,3—3 Magistratul orășenesc.

**Academia de comerț din Graț.**

Academia își începe cu 15 Septemvre a. c. al treideci și treilea an școlastic.

Trei ani și o clasă preparatore, pentru aceea, cari încă nu se pot primi în academiă.

Absolvenții institutului au drept la serviciul militar de un an ca voluntari.

Cursul abiturienților. Un curs comercial de un an, pentru cei ce au absolvat școlele medii și vor se se aplice la comerț, seu cari cercetază universitatea și doresc să-și câștige și sciințe comerciale.

Informațiuni cu privire la primire și aședare cum și prospect detailat comunică Direcția academiiei de comerț din Graț.

**A. E. v. Schmid,**  
director.

**De închiriat.**

Prăvălia din strada Hirscher Nr. 7

vis-a-vis de teatru, care se va provede cu un portal nou, dimpreună cu 3 odăi de locuit, culină, pivniță, pod și un magazin mare, sunt, **ori în total, ori seperat, a-se închiria,** începând din 29 Septemvre 1895.

A se întreba la subscrisul proprietar

**Simeon Damian,**  
advocat.

7834 - \*

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineța.  
Trenul de persône: 8 ore dimineța.  
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.  
Trenul mixt: 10 ore 25 minute sêra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.  
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după amêdi.  
Trenul de persône: 9 ore 8 minute sêra.  
Trenul accel.: 10 ore 19 minute sêra.

3. Dela Zêrnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 21 min. dimineța.  
Trenul mixt: 1 ora 14 min. după am.  
Trenul mixt: 8 ore 16 min. sêra.

4. Dela Ch. Oșorhei la Brașov.

Trenul mixt: 8 ore 20 min. dimin.  
Trenul de persône: 1 ora 46 m. d. am.  
Trenul mixt: 7 ore 12 min. sêra.

5. Dela Sinaia la Brașov\*)

Acest de persône 7 ore 40 l. dim.

**Plecarea trenurilor din Braș.**

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineța.  
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am  
Trenul de persône: 7 ore 43 min. sêra.  
Tr. accelerat: 10 ore 26 min. sêra.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimin.  
Tr. accelerat: 5 ore 14 m. dimin.  
Trenul mixt: 11 ore înainte de amêdi.  
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zêrnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 9 ore 5 min. dimineța.  
" " 5 " 13 m. după am.  
Trenul mixt: 9 ore 30 min. sêra.

4. Dela Brașov la Ch. Oșorhei.

Trenul de persône: 3 ore 5 după am.  
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimin.  
Trenul mixt: 5 ore 20 min. dimin.

5. Dela Brașov la Sinaia\*)

Trenul de persône 6 ore 40 min. sêra.

\*) Trenul tren circulează numai Joia, Dumineca și la sêrbători.

**Băile Herculane (Mehadia).**

**HERCULESFÜRDŐ, (UNGARIA).**

— Stațiune de Cale ferată, Poștă și Telegraf. —

**Renumite theme**

de puciosă și sare cu temperatură terestică de 55° C.

**Inceputul Sesonului la 1 Maiu.**

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedică și massagu. Băi electrice. — Hydro-terapiă. — Rendez-vous internațional. Situațiune admirabilă în valea romantică a Cernei. — Promenade și locuri de excursiuni. — Climă favorabilă. — Situațiune scutită de vânt. — Aer ozonic și liber de praf. — Palaturi de băi. — Oteluri splendide. — Salon de cură. — Luminatiune electrică. — Musică proprie. — Orfeu, (Teatru, Variété.)

**Medici români.**

Consultatiuni în tote limbile Europene.

Iunctiune: cu Trenul Express și Orient-Express; de la Orșova cu Năile dunerene. Bilete cu prețuri reduse.

Frecuența în anul 1894: 10,000.

708,8—8

**ABONAMENTE**

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unu anu.	12 fl. —

**Pentru România și străinătate:**

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unu anu.	40 fr.

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă.**

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe anu.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

**Pentru România și străinătate:**

Pe anu.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

**Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“**